

Когнитивные науки в информационном обществе / Cognitive Sciences in the Information Society <https://knio.ru/>

2022, Том 2, № 4 / 2022, Vol. 2, Iss. 4 <https://knio.ru/issue-4-2022.html>

URL статьи: <https://knio.ru/PDF/04KN422.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Фадеева, Е. В. Национализм в арабском мире: раскрытие структуры идентичности и единства / Е. В. Фадеева // Когнитивные науки в информационном обществе. — 2022. — Т. 2. — № 4. — URL: <https://knio.ru/PDF/04KN422.pdf>

For citation:

Fadeeva E.V. Nationalism in the Arab world: uncovering the structure of identity and unity. *Cognitive Sciences in the Information Society*. 2022; 2(4): 04KN422. Available at: <https://knio.ru/PDF/04KN422.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Фадеева Елизавета Валерьевна

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия
E-mail: Fadeevae811@gmail.com

Национализм в арабском мире: раскрытие структуры идентичности и единства

Аннотация. Эта статья посвящена интересному и сложному феномену национализма в арабском мире, стремясь раскрыть структуры идентичности и единства, которые сформировали исторический и современный ландшафт этого региона. Занимаясь исследованием исторического развития арабского национализма, в статье необходимо акцентировать внимание на влияние колонизации, антиколониальной борьбы и возникновения современных национальных государств на формирование арабской идентичности. Далее в работе исследуются различные факторы, которые сформировали арабский национализм, включая общий язык, культуру, религию и арабо-израильский конфликт. В статье освещаются различные формы арабского национализма, такие как панарабизм и националистические движения внутри отдельных арабских стран, а также влияние сектантских и этнических аспектов. В нем также исследуются проблемы и критика, с которыми сталкивается арабский национализм, включая внутренние разногласия, региональные конфликты и влияние глобализации. Рассматривая современные проявления арабского национализма, в статье исследуется роль националистических движений во время Арабской весны и их влияние на политический ландшафт региона. В нем также обсуждается роль социальных сетей и технологий в формировании националистических нарративов и рассматриваются перспективы будущего арабского единства и сотрудничества. В заключение в статье подчеркивается важность понимания и изучения арабского национализма в глобализованном мире. Постигая структуры арабской идентичности и сложности национализма, политики, ученые и наблюдатели могут получить представление о динамике, формирующей социально-политический ландшафт арабского мира, способствуя более глубокому пониманию региональной динамики и потенциала будущего сотрудничества и единства.

Ключевые слова: национализм; арабский мир; историческое развитие; колониализм; арабские национальные государства; панарабизм; религия; арабская весна

Введение

Национализм был мощной силой, определяющей историческую траекторию арабского мира и его современную динамику. Концепция национализма в арабском контексте относится к коллективному чувству идентичности, гордости и лояльности, которые люди в регионе

испытывают по отношению к своему арабскому наследию. Она включает в себя общий язык, культуру, историю и общее стремление к единству и самоопределению. Понимание национализма в арабском мире имеет первостепенное значение. Это проливает свет на социально-политическую динамику, которая сформировала регион, повлияла на его взаимодействие с остальным миром и определила его борьбу за независимость и суверенитет. Изучая структуры арабского национализма, мы можем получить представление о сложностях и нюансах формирования идентичности и единства среди арабского населения [1].

Историческое развитие арабского национализма является важнейшей отправной точкой для понимания его современных проявлений. Доколониальная эпоха стала свидетелем интеллектуального пробуждения и возникновения панарабизма — движения, выступающего за арабское единство. Однако колониальный период оказал глубокое влияние на арабскую идентичность, поскольку европейские державы навязали свое влияние и разделили регион на отдельные территории. Подъем националистических движений в течение 20-го века в сочетании с антиколониальной борьбой привел к созданию современных арабских национальных государств. Эти страны, разделяя общее наследие, также пережили уникальные националистические траектории, на которые повлияли их индивидуальная история, культурное разнообразие и социально-политический контекст [1].

Различные факторы сформировали арабский национализм, включая общий арабский язык, культурные традиции и общее историческое наследие. Религия, особенно ислам, сыграла значительную роль в формировании арабской идентичности, выступая в качестве объединяющей силы среди различных арабских групп населения. Более того, арабо-израильский конфликт подогрел националистические настроения, укрепив чувство сопротивления внешнему давлению и оккупации. Несмотря на объединяющие аспекты арабского национализма, он не лишен своих проблем и критики. Внутренние разногласия, региональные конфликты и борьба за власть препятствовали реализации единой арабской идентичности. Некоторые критики утверждают, что националистические движения проявляют тенденции к исключению, что приводит к напряженности между различными этническими и сектантскими группами в арабском мире [2]. Глобализация и растущая взаимосвязанность обществ также создают проблемы для националистических нарративов и идеологий. В современную эпоху восстания «арабской весны» вызвали новую волну националистических движений, бросающих вызов существующим структурам власти и выступающих за социальные и политические перемены. Нельзя игнорировать роль социальных сетей и технологий, поскольку они предоставляют платформы для распространения националистических идей и мобилизации населения.

Метод

В качестве метода, использованного в рамках данной работы, был выбран вторичный анализ научных публикаций, были проанализированы работы ведущих авторов в данном направлении. Исходя из актуальности темы, главной целью исследования является изучение национализма в арабском мире.

Литературный обзор

Забегая вперед, отметим, что понимание структур арабского национализма имеет решающее значение для прогнозирования будущих событий. Перспективы арабского единства и сотрудничества зависят от устранения внутренних разногласий, смягчения региональных конфликтов и нахождения точек соприкосновения между различными группами. Продолжение изучения и понимания арабского национализма в постоянно меняющемся глобализированном

мире позволит политикам, ученым и наблюдателям ориентироваться в сложностях арабского мира и способствовать более инклюзивному и процветающему будущему.

Понимание национализма в арабском мире имеет большое значение по нескольким ключевым причинам:

1. Исторический контекст: Национализм сыграл ключевую роль в формировании исторической траектории арабского мира. Начиная с антиколониальной борьбы и заканчивая созданием независимых арабских национальных государств, национализм был движущей силой стремления региона к самоопределению и суверенитету. Понимание исторического контекста арабского национализма дает представление о борьбе, чаяниях и достижениях арабского населения.

2. Формирование идентичности: Национализм тесно связан с построением коллективной идентичности. В арабском мире национализм служит объединяющим фактором, который выходит за рамки границ, охватывая общий язык, культуру и историческое наследие. Понимая динамику формирования арабской идентичности, политики, ученые и наблюдатели могут получить представление о разнообразной культурной структуре арабского мира и оценить нюансы идентичности внутри стран и между ними.

3. Социально-политическая динамика: Национализм влияет на социально-политическую динамику в арабском мире. Она формирует отношения между гражданами и государством, а также межгосударственные взаимодействия. Понимание структур арабского национализма помогает понять мотивы, стоящие за политическими движениями, региональными альянсами и конфликтами. Это проливает свет на стремления арабов к единству, автономии и самоуправлению.

4. Региональная стабильность: Арабский мир характеризуется сложной региональной динамикой, включая конфликты, напряженность и борьбу за власть. Национализм играет определенную роль в этой динамике, поскольку он может как способствовать единству, так и усугублять разногласия. Понимая лежащие в основе националистических настроений и идеологий, заинтересованные стороны могут работать над укреплением стабильности, диалога и сотрудничества в регионе.

5. Глобальные отношения: Национализм арабского мира также имеет последствия для его отношений с международным сообществом. Она формирует внешнюю политику, региональные альянсы и ответы на глобальные вызовы. Понимание арабского национализма дает возможность проанализировать взаимодействие между арабским миром и другими регионами, помогая ориентироваться в дипломатических, экономических аспектах и аспектах безопасности.

6. Современные события: В эпоху глобализации и стремительного технического прогресса национализм в арабском мире продолжает развиваться. Восстания «Арабской весны» и роль социальных сетей подчеркивают преобразующую силу националистических движений. Понимая эти современные тенденции, заинтересованные стороны могут предвидеть возникающие тенденции и вызовы и реагировать на них.

В заключение, понимание национализма в арабском мире имеет решающее значение для понимания исторической, культурной и политической динамики, формирующей регион. Это способствует более глубокому пониманию арабской идентичности, помогает ориентироваться в региональных конфликтах, способствует региональной стабильности, информирует о внешней политике и дает представление о чаяниях и проблемах арабского населения [3].

Историческое развитие арабского национализма — это сложный и многогранный процесс, который развивался с течением времени. Корни арабского национализма можно проследить до 19-го и начала 20-го веков, периода, характеризующегося упадком Османской

империи и возвышением европейских колониальных держав в арабском мире. В эту эпоху среди интеллектуалов, писателей и активистов начало формироваться чувство коллективной арабской идентичности [3]. Они стремились продвигать единую арабскую идентичность, основанную на общем языке, культуре, истории и стремлении к самоопределению. Одной из ключевых идеологических основ арабского национализма был панарабизм, который выступал за единство всех арабоязычных народов. Такие выдающиеся деятели, как Джамаль ад-Дин аль-Афгани, Мишель Афлак и Сати аль-Хусри, сыграли влиятельную роль в формулировании и продвижении арабских националистических идей. Они стремились противостоять влиянию колониальных держав и утвердить независимость арабов. Первая мировая война и последующий распад Османской империи ознаменовали поворотный момент в развитии арабского национализма. Арабские территории были разделены европейскими державами в соответствии с соглашением Сайкса-Пико и установлением мандатов Лиги Наций. Эти действия привели к чувству разочарования и негодования среди арабского населения, подпитывая националистические настроения. Межвоенный период стал свидетелем возникновения националистических движений в различных арабских странах. В Египте такие деятели, как Саад Заглул и Гамаль Абдель Насер, отстаивали дело арабского национализма и выступали за независимость от британского колониального правления. В Сирии партия Баас, основанная Мишелем Афлаком и Салах ад-Дином аль-Битаром, пропагандировала панарабизм как средство объединения арабского мира [4].

Борьба за независимость усилилась в эпоху после Второй мировой войны. Арабские страны, включая Египет, Сирию, Ирак и Ливан, обрели независимость от своих колониальных правителей. Образование Лиги арабских государств в 1945 году еще больше подчеркнуло коллективную арабскую идентичность и стремление к единству. Однако путь к арабскому единству столкнулся со значительными трудностями. Внутренние разногласия, региональные конфликты и различные идеологические ориентации препятствовали созданию единого арабского государства. Арабо-израильский конфликт, возникший с созданием государства Израиль в 1948 году, еще больше осложнил националистические устремления арабских народов. Несмотря на эти проблемы, арабский национализм продолжал развиваться и адаптироваться к меняющейся региональной динамике. Подъем исламистских движений во второй половине 20-го века, таких как «Братья-мусульмане», добавил еще одно измерение националистическому дискурсу в арабском мире [5].

В последние десятилетия восстания «арабской весны» вновь привлекли внимание к арабскому национализму, поскольку население требовало политических перемен, социальной справедливости и реализации националистических устремлений. Эти движения, подпитываемые социальными сетями и широко распространенным недовольством, подчеркнули сохраняющуюся актуальность национализма в формировании политического ландшафта арабского мира. В заключение отметим, что историческое развитие арабского национализма было сформировано упадком Османской империи, европейским колониализмом, борьбой за независимость и региональными конфликтами. Хотя путь к арабскому единству столкнулся с трудностями, концепция арабского национализма остается важным фактором политической, социальной и культурной динамики арабского мира [5].

Результаты

Одним из ключевых факторов, формирующих арабский национализм, является общий язык, культура и история арабского населения. Арабский язык служит объединяющей силой, обеспечивая общую языковую связь, которая выходит за рамки национальных границ. Арабский язык сыграл жизненно важную роль в развитии и сохранении арабского культурного наследия, литературы и религиозных традиций. Культурные аспекты, включая традиции,

обычай, музыку и кухню, способствуют формированию общей арабской идентичности. Культурные проявления, такие как традиционная одежда, каллиграфия и фольклор, еще больше укрепляют чувство коллективной принадлежности среди арабского населения. Фестивали, торжества и культурные мероприятия предоставляют возможности для обмена и продвижения общих культурных практик. Арабская история также играет значительную роль в формировании арабского национализма. Арабский мир обладает богатым историческим наследием, которое включает в себя древние цивилизации, исламские империи и интеллектуальный вклад. Исторические личности и события, такие как Золотой век ислама, сопротивление Салах ад-Дина аль-Айюби крестоносцам и арабское восстание во время Первой мировой войны, прославляются как символы арабской гордости и стойкости.

Более того, коллективная память о колониализме и антиколониальной борьбе способствовала формированию арабских националистических настроений. Опыт европейских колониальных держав, разделявших арабские земли и навязывавших свое влияние, оказал длительное воздействие на арабское сознание. Этот исторический фон воспитывает чувство общей жертвенности, сопротивления и стремление к самоопределению. Арабский национализм опирается на идею общего исторического и культурного наследия для укрепления единства и солидарности среди арабского населения. Это служит противовесом внешнему влиянию и укрепляет идею арабского коллектива с общими устремлениями, интересами и общей судьбой.

Однако важно отметить, что, хотя язык, культура и история играют значительную роль в формировании арабского национализма, в арабском мире также существует разнообразие. Арабские страны имеют отчетливые региональные различия, диалекты и местные обычаи, которые усложняют концепцию единой арабской идентичности. Сектантские и этнические различия также могут влиять на проявление арабского национализма, подчеркивая необходимость обеспечения инклюзивности и устранения внутренних разногласий.

Религия, особенно ислам, оказала значительное влияние на арабскую идентичность и развитие арабского национализма. Ислам возник на Аравийском полуострове и распространился по всему арабскому миру, глубоко укоренившись в арабских обществах и сформировав их культурную, социальную и политическую структуру. Ислам служит объединяющей силой среди арабского населения, поскольку он обеспечивает общие религиозные рамки и набор ценностей. Арабский язык, на котором написан Коран, имеет религиозное и духовное значение для мусульман во всем мире, укрепляя чувство единства и самобытности среди арабских мусульман. Исламские ритуалы, такие как Хадж-паломничество в Мекку, еще больше укрепляют связи между арабскими мусульманами и укрепляют их общее религиозное наследие [6].

В учении ислама особое внимание уделяется концепциям справедливости, равенства и социальной солидарности, которые перекликаются с устремлениями арабского национализма. Исламская история, включая ранние халифаты и достижения мусульманских ученых в период исламского золотого века, часто прославляется как часть арабского наследия, способствуя чувству гордости и единства. Однако важно отметить, что арабский национализм определяется не только исламом. Арабский мир является домом для различных религиозных и этнических общин, включая христиан и другие группы меньшинств. Арабский национализм стремился учесть это разнообразие, подчеркивая общую арабскую идентичность, которая выходит за рамки религиозных различий.

Арабо-израильский конфликт оказал значительное влияние на националистические настроения в арабском мире. Создание государства Израиль в 1948 году и последующие конфликты подпитали арабские националистические устремления к освобождению палестинских территорий и признанию палестинского самоопределения.

Арабо-израильский конфликт стал точкой сплочения арабского национализма, поскольку он объединил арабские нации в их противостоянии тому, что воспринимается как иностранная оккупация и посягательство на арабские земли. Конфликт сформировал националистические нарративы, подчеркивающие сопротивление, солидарность и стремление к справедливости. Палестинское дело, в частности, было объединяющим фактором в арабском националистическом дискурсе, вызывая сильные эмоции и мобилизуя население по всему арабскому миру.

В то же время арабо-израильский конфликт также породил внутренние разногласия и вызовы арабскому национализму. Различные подходы и стратегии к конфликту, а также различные приоритеты арабских стран иногда приводили к напряженности и разногласиям внутри арабского мира. Эта динамика подчеркивает сложность националистических настроений и необходимость ориентироваться в различных перспективах внутри арабского националистического движения.

Обсуждение

Экономические и социальные проблемы часто выступали катализаторами национализма в различных контекстах, в том числе в арабском мире. Эти проблемы могут подпитывать националистические настроения, создавая чувство коллективного недовольства, подчеркивая различия и стимулируя стремление к переменам и самоопределению. Вот несколько способов, которыми экономические и социальные проблемы повлияли на национализм:

1. Экономическое неравенство: Значительные экономические диспропорции, включая бедность, безработицу и неравномерное распределение ресурсов, могут способствовать возникновению чувства несправедливости и маргинализации. Когда значительная часть населения сталкивается с экономическими трудностями, в то время как немногие привилегированные получают непропорционально большую выгоду, это может создать благодатную почву для националистических движений. Национализм в таких случаях можно рассматривать как реакцию на экономическое неравенство с целью устранения этого неравенства и обеспечения более справедливого распределения богатства и ресурсов.

2. Колониальная эксплуатация: Исторический опыт колониальной эксплуатации и экономического порабощения может формировать националистические настроения. Добыча ресурсов, принудительный труд и экономическая политика, которая отдавала предпочтение колониальным державам перед местным населением, подпитывали националистические движения, стремящиеся к экономической независимости и самодостаточности. Желание вернуть себе национальные ресурсы и контролировать их может стать мощной движущей силой экономического национализма с целью развития отечественной промышленности, снижения зависимости и поощрения экономической автономии.

3. Социально-политическая изоляция: Социальная и политическая изоляция, основанная на таких факторах, как этническая принадлежность, религия или класс, может привести к возникновению националистических движений. Когда определенные группы чувствуют себя маргинализированными или подвергающимися дискриминации с точки зрения доступа к власти, ресурсам или возможностям, это может породить чувство коллективной идентичности и мобилизацию вокруг националистических программ. В арабском мире социальная и политическая изоляция отдельных общин или регионов временами подпитывала националистические движения, требующие равных прав, представительства и социальной справедливости.

4. Сохранение культуры: Экономические и социальные проблемы также могут стимулировать националистические движения, направленные на сохранение и защиту культурного наследия. Перед лицом глобализации и культурной гомогенизации националистические настроения часто возникают как реакция на защиту традиционных ценностей, языков, обычаев и культурной практики. Сохранение культуры, как аспект национализма, можно рассматривать как средство утверждения и поддержания особой социальной идентичности и защиты местной экономики, основанной на индустрии культуры, искусстве и ремеслах.

5. Угрозы национальной безопасности: Экономические и социальные вызовы, включая внешние угрозы или предполагаемую уязвимость, могут спровоцировать националистические настроения, коренящиеся в стремлении к самообороне и защите национальных интересов. Экономические кризисы, иностранное вмешательство или конфликты могут стимулировать националистические реакции, подчеркивая необходимость национального единства, жизнестойкости и самодостаточности для преодоления вызовов и обеспечения национальной безопасности.

Подводя итог, можно сказать, что экономические и социальные вызовы часто выступали катализаторами национализма, создавая чувство коллективного недовольства, продвигая экономическую независимость, требуя социальной справедливости и равных возможностей, сохраняя культурное наследие и реагируя на угрозы национальной безопасности. Рассматривая эти проблемы и предлагая решения, политики могут смягчить глубинные причины, подпитывающие националистические настроения, и работать в направлении инклюзивного экономического развития, социальной справедливости и равных возможностей для всех [7].

Арабская весна, серия восстаний и протестов, охвативших несколько арабских стран начиная с 2010 года, оказала значительное влияние на националистические движения в арабском мире. Хотя Арабская весна была вызвана не только националистическими настроениями, она создала среду, которая вызвала дискуссии о национальной идентичности, политических реформах и роли арабского национализма в формировании будущего региона. Вот некоторые ключевые аспекты влияния «Арабской весны» на современный арабский национализм:

Требование демократических реформ: Движения «Арабской весны» подпитывались народными требованиями политических реформ, социальной справедливости и более широкого демократического участия. Эти устремления нашли отклик в националистических настроениях, поскольку многие протестующие стремились вернуть себе и перестроить свои нации на основе принципов самоопределения, подотчетности и народного суверенитета. Арабские националисты, особенно те, кто долгое время критиковал авторитарные режимы, рассматривали «Арабскую весну» как возможность продвинуть свое видение инклюзивного национализма, основанного на широком участии [8].

Критика существующих националистических нарративов: Арабская весна бросила вызов существующим националистическим нарративам, пропагандируемым авторитарными режимами. Протестующие и активисты поставили под сомнение легитимность правящих элит, которые утверждали, что представляют нацию, подавляя политические свободы и увековечивая коррупцию. Арабская весна выявила разрыв между официальной националистической риторикой и реальностью на местах, что привело к призывам к более инклюзивной и отзывчивой форме арабского национализма, которая действительно отражала бы чаяния и права всех граждан.

Региональная солидарность и панарабизм: Арабская весна способствовала возникновению чувства региональной солидарности среди арабского населения. По мере того как восстания распространялись из одной страны в другую, протестующие часто выражали

солидарность со своими братьями-арабами, подчеркивая общую борьбу и коллективное стремление к политическим переменам. Это возродило дискуссии о панарабизме и потенциале создания единого арабского фронта против авторитаризма и иностранного вмешательства.

Исламистские вызовы светскому национализму: Арабская весна также высветила конкурирующие идеологии в рамках националистического дискурса. Исламистские движения, такие как «Братья-мусульмане», сыграли значительную роль в протестах и последующих политических преобразованиях. Их участие подняло вопросы о взаимосвязи между исламом и национализмом, причем некоторые выступали за исламскую форму национализма, которая интегрирует религиозные ценности и принципы в национальную идентичность. Это бросило вызов более светским формам арабского национализма, которые доминировали на политическом ландшафте.

Фрагментация и конфликты: Хотя Арабская весна первоначально породила надежды на позитивные перемены и демократические реформы, она также привела к усилению фрагментации и конфликтов в некоторых странах. Борьба за власть, межконфессиональные разногласия и внешнее вмешательство создали сложные и изменчивые политические ландшафты. Это создало проблемы для националистических движений, поскольку возникли конкурирующие группировки и различные взгляды на национализм, что иногда приводило к насильственным конфликтам и ослаблению общего националистического дискурса.

Таким образом, арабская весна оказала значительное влияние на современный арабский национализм. Это вызвало дискуссии о национальной идентичности, политических реформах и роли арабского национализма в формировании будущего региона. Требования демократии, социальной справедливости и участия населения находили отклик в националистических настроениях, в то время как вызовы и сложности восстаний обнажили разногласия и конкурирующие идеологии в рамках националистического дискурса. Наследие Арабской весны продолжает формировать современные националистические движения в арабском мире, где продолжаются дебаты о взаимосвязи между национализмом, демократией и социальной справедливостью [9].

Заключение

В заключение следует отметить, что национализм в арабском мире формировался под влиянием различных исторических, культурных и социально-политических факторов. Арабская весна с ее требованиями политических реформ и социальной справедливости оказала глубокое влияние на националистические движения, подняв вопросы о национальной идентичности и роли арабского национализма в формировании будущего региона. Вызовы и критика, такие как этническое и религиозное разнообразие, региональные разногласия, авторитаризм и внешнее вмешательство, создали значительные препятствия для реализации арабского национализма [10]. Кроме того, экономические и социальные проблемы послужили катализатором националистических настроений, породив чувство коллективного недовольства и стремление к переменам. Религия, особенно ислам, повлияла на арабскую идентичность и сыграла определенную роль в формировании националистических нарративов. Арабо-израильский конфликт также оказал значительное влияние на националистические настроения, подпитывая как единство, так и раскол внутри арабского мира. Заглядывая вперед, нельзя недооценивать роль социальных сетей и технологий в формировании националистических нарративов. Эти платформы предоставили пространство для усиления голоса, мобилизации активности и оспаривания доминирующих националистических дискурсов. Кроме того, перспективы будущего арабского единства и сотрудничества зависят от общих проблем и интересов, экономической интеграции и сотрудничества, культурных и образовательных

обменов, посреднических усилий и усилий по разрешению конфликтов, а также от лидерства и политической воли арабских стран.

В целом, понимание национализма в арабском мире требует изучения его исторического развития, культурного контекста и различных факторов, которые формируют его и бросают ему вызов. Решая проблемы и способствуя диалогу, инклюзивности и сотрудничеству, арабский мир может справиться со сложностями национализма и стремиться к более единому, процветающему и мирному будущему.

ЛИТЕРАТУРА

1. Герасимов Н.Г. Проблемы становления Арабской нации: Обратная сторона национальной мифологии / Н.Г. Герасимов // Вестник Российской нации. — 2017. — № 5(57). — С. 75–86.
2. Косач Г.Г. Арабский мир как феномен структура и идентичность региона / Г.Г. Косач // Свободная мысль. — 2021. — № 6(1690). — С. 57–70.
3. Bassam Tibi «Arab Nationalism: A Critical Enquiry» 1981, 286 p. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://archive.org/details/arabnationalismc0000tibi/page/n9/mode/2up>.
4. Сологян А.А., Касарова В.Г. Теоретико-методологические основы взаимоотношения мусульман и коптов в исторической перспективе / А.А. Сологян, В.Г. Касарова // Новые исторические перспективы: от Балтики до Тихого океана. — 2021. — № 1(22). — С. 5–17.
5. Хайруллин Т.Р. Националистические проекты в арабском мире во второй половине XX века / Т.Р. Хайруллин // Вестник Марийского государственного университета. Серия: Исторические науки. Юридические науки. — 2020. — Т. 6. — № 1(21). — С. 59–69.
6. Косач, Г.Г. Арабский национализм или арабские национализмы: доктрина, этноним, варианты дискурса / Г.Г. Косач // Национализм в мировой истории / Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН; под редакцией В.А. Тишкова, В.А. Шнирельмана. — Москва: Федеральное государственное унитарное предприятие «Академический научно-издательский, производственно-полиграфический и книгораспространительский центр «Наука», 2007. — С. 259–332.
7. Наумкин В.В. Современный конвергентный арабский национализм в зеркале исторической памяти / Наумкин В.В. // Полис. Политические исследования. — 2021. — № 6. — С. 42–59.
8. Крайнов И.Ф., Кудрин Г.М. Становление арабского национализма / И.Ф. Крайнов, Г.М. Кудрин // Скиф. Вопросы студенческой науки. — 2020. — № 4(44). — С. 590–593.
9. Хайруллин Т.Р. Арабский национализм: Идеология и интеграционные проекты / Т.Р. Хайруллин // Ислам в современном мире: внутригосударственный и международно-политический аспекты. — 2018. — Т. 14. — № 3. — С. 151–166.
10. Левин З.И. Арабский национализм и ислам / З.И. Левин // Экономические, социально-политические, этноконфессиональные проблемы стран Востока: памяти А.И. Куприна / Институт востоковедения РАН. — Москва: Институт востоковедения РАН, 2014. — С. 11–14.

Fadeeva Elizaveta Valerievna

Russian State Social University, Moscow, Russia

E-mail: Fadeevae811@gmail.com

Nationalism in the Arab world: uncovering the structure of identity and unity

Abstract. This article explores the interesting and complex phenomenon of nationalism in the Arab world, seeking to uncover the structures of identity and unity that have shaped the region's historical and contemporary landscape. While studying the historical development of Arab nationalism, the article should focus on the impact of colonization, anti-colonial struggle and the emergence of modern nation-states on the formation of Arab identity. The paper then explores various factors that have shaped Arab nationalism, including shared language, culture, religion, and the Arab-Israeli conflict. The article highlights various forms of Arab nationalism, such as pan-Arabism and nationalist movements within individual Arab countries, as well as the influence of sectarian and ethnic aspects. It also explores the issues and criticisms facing Arab nationalism, including internal divisions, regional conflicts, and the impact of globalization. Considering contemporary manifestations of Arab nationalism, the article examines the role of nationalist movements during the Arab Spring and their impact on the political landscape of the region. It also discusses the role of social media and technology in shaping nationalist narratives and examines the prospects for future Arab unity and cooperation. In conclusion, the articles emphasize the importance of understanding and studying Arab nationalism in a globalized world. By understanding the structures of Arab identity and the complexities of nationalism, politicians, scholars and observers can gain insight into the dynamics that shape the socio-political landscape of the Arab world, contributing to a deeper understanding of regional dynamics and the potential for future cooperation and unity.

Keywords: nationalism; the Arab world; historical development; colonialism; Arab nation states; pan-Arabism; religion; Arab spring